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1. Допълнителна информация във връзка с общите забележки  
 
Във връзка с направените констатации от оценителната комисия и общите забележки 
по предложението на община Шумен допълнително се представят следните материали: 
 
„Необходимо е да се представи информация как се изпълнява условието за интегриран 
подход и синергия и допълняемост на предвидените интервенции. Информацията следва да 
бъде конкретизирана по отношение на отделните проекти и дейности и включена в 
приложение „Стратегия за реализация“ към ИПГВР 
 
В отговор се представя допълнително „Приложение 11 Стратегия за реализация“ 
 
„ В ИПГВР следва да бъде представена информация как планът допринася за развитието на 
регионалните връзки на града – в обхвата на агломерационния ареал и в по широк 
териториален обхват и как осигурява условия за партньорство между отделни общини по 
дейности, които са от общ интерес.“ 
 
В отговор се представя допълнително „Приложение 12 Влияние на ИПГВР за развитие 
на регионалните връзки и осигуряване на условия за партньорство“  
 
„ В случай че за конкретни проекти се предвижда използването на инструменти за финансов 
инженеринг, финансирани по ОПРР 2014-2020, това следва да се упомене в приложенията 
„Матрица-бюджет“ и „Програма за реализация“, в допълнение към посочването на 
инвестиционния приоритет, към който се отнасят.“ 
 
В отговор в приложенията „Матрица-бюджет“ и „Програма за реализация“ за 
проектите, за които се предвижда използването на инструменти за финансов 
инженеринг, финансирани по ОПРР 2014-2020, последното е допълнено към посочването 
на инвестиционния приоритет, към който се отнасят. 
 
„ Като допустим бенефициент по Приоритетна ос 1, инвестиционен приоритет 1.6 
„Интегриран градски транспорт“, община Шумен следва да предвиди проекта за 
интегриран градски транспорт в ИПГВР, в случай, че има идентифицирана необходимост 
от такъв.“ 
 
Отговор: В ИПГВР на град Шумен е заложен проект за „Развитие на интегриран 
градски транспорт“, като проектът е индикативен съобразно изискванията. 
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„От предложението за ИПГВР на община Шумен не става ясно по какъв начин се спазва 
Указание на Ръководителя на УО на ОПРР във връзка с изпълнение на интегрирани планове 
за градско възстановяване и развитие“ най-малко 5% от финансирането, определено за 
съответния град от Приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие“ на 
ОПРР 2014-2020, да бъде разпределено за финансиране на обекти за социалната 
инфраструктура в рамките на зоните за въздействие на ИПГВР.“ 
 
В отговор се представя „Приложение 13 Финансиране на обекти на социалната 
инфраструктура.“ 

„ Всички включени обекти в проекта по схема 5-02 „В подкрепа за следващия програмен 
период“ следва да бъдат включени и в ИПГВР, като се посочи съответния номер на 
проектите съгласно приложените таблици с индикативните списъци в трите зони за 
въздействие.“ 
 
В отговор се представя „Приложение 14 Рефериране на обектите по схема 5-02 „В 
подкрепа за следващия програмен период“ с индикативните списъци за зоните за 
въздействие“ 
 
„ Обектите, които ще се финансират по приоритетна ос 5 „Регионален туризъм“ ще 
бъдат класирани по приоритетност съгласно методология за приоритизиране на 
туристическата и културната политика от регионално значение по система от 
критерии и тежест. В тази връзка, след приемането на списъка с приоритетни обекти, 
които не попадат в него, няма да могат да бъдат финансирани със средства от ОПРР.“ 

Отговор: Заложените проекти/обекти, включени за финансиране по приоритетна ос 5 
„Регионален туризъм“ са индикативни. В случай, че не попадат в списъка с 
приоритетни обекти съгласно методологията за приоритизиране на туристическата и 
културната политика от регионално значение, общината ще потърси друг начин за 
тяхното финансиране. 

„ В проектите за ремонт, реконструкция и строителство на улична мрежа, следва да се 
уточни предвиждат ли се мерки за подземна техническа инфраструктура.“ 

Отговор: По отношение на проектите за ремонт, реконструкция и рехабилитация на 
улична мрежа се предвиждат мерки за подземна техническа инфраструктура 
единствено в обхвата на Интегриран воден проект – II етап, който в момента Община 
Шумен реализира. Проектът трябва да приключи през юни 2015 г., като 
реализацията му е отчетена и съответно времетраенето е синхронизирано в 
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приложението „План-график“ на програмите за реализация, така, че 
рехабилитацията и реконструкцията на улиците да започне непосредствено след 
приключване на проекта, с цел постигане на максимален синергичен ефект. 
Останалите системи на техническата инфраструктура няма да се подменят, тъй като 
не са наложителни подобни интервенции.  

„ Идентифицираните в ИПГВР инвестиции в здравна инфраструктура, за които е 
посочен източник на финансиране ОПРР 2014-2020, следва да бъдат индикативни, тъй 
като могат да бъдат финансирани само ако са съобразени с Националната здравна 
стратегия до 2020 г. и Националната здравна карта, които в момента се разработват 
от Министерство на здравеопазването. В тази връзка, след приемането на посочените 
документи, следва да се има предвид, че предвидените в ИПГВР обекти, които не 
попадат в тях, няма да могат да бъдат финансирани със средства от ОПРР.“ 

Отговор: Заложените проекти/обекти, касаещи здравна инфраструктура, включени 
за финансиране по ОПРР 2014-2020 са индикативни. В случай, че не попадат в 
списъка с приоритетни обекти общината ще потърси друг начин за тяхното 
финансиране. 

„ По отношение на мерките за енергийна ефективност в административни сгради на 
общинската и държавната администрация, потенциално могат да бъдат финансирани 
всички административни сгради държавна собственост, разположени в зоната с 
публични функции. С оглед на посоченото, административните сгради могат да бъдат 
предвидени като обекти в предложението за ИПГВР, индикативно остойностени и 
разписани като дейности.“ 

Отговор: Всички административни сгради на общинската и държавната 
администрация, разположени на територията на зоната на публични функции с 
висока обществена значимост, които имат необходимост от интервенции /ремонт, 
реконструкция, внедряване мерки за енергийна ефективност, достъпна среда и т.н/ са 
предвидени в предложението на ИПГВР, индикативно остойностени и разписани 
като дейности. 

„ По отношение на мерките за енергийна ефективност в многофамилни жилищни сгради, 
те могат да бъдат финансирани на територията на целия град без териториално 
ограничение в рамките на зоните за въздействие. С оглед на посоченото, мерките за 
енергийна ефективност в многофамилни жилищни сгради могат да бъдат предвидени 
като обекти в предложението за ИПГВР, индикативно остойностени и разписани като 
дейности на територията на целия град.“ 
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Отговор: Въпреки възможността за включване на многофамилни жилищни сгради 
на територията на целия град, община Шумен е избрала да се фокусира върху 
многофамилните жилищни сгради с най-голяма необходимост от обновяване. В 
предложението на ИПГВР са включени приоритетните обекти на територията най-
вече на зоната с преобладаващ социален характер, индикативно остойностени и 
разписани като дейности. 

„ Следва да се представи информация относно статута на представените подробни 
устройствени планове – дали са предварителни проекти, одобрени влезли в сила или 
приети от възложителя. Посочените ПУП следва да бъдат приети с приемо-
предавателен протокол от експертен съвет на общината. В случай, че ПУП не са влезли в 
сила, е необходимо да се представи декларация от кмета на общината, че ще бъдат 
спазени всички процедури по реда на ЗУТ за одобряването на ПУП и че тези планове ще 
бъдат влезли в сила към момента на подаване на съответните готови инвестиционни 
проекти за финансиране по ОПРР през следващия програмен период.“ 

Отговор: Представените подробни устройствени планове не са влезли в сила.  В 
допълнение се представя декларация от кмета на община Шумен за бъдещото им 
процедиране. 

ПУП – Проект: Изменение  на план за регулация и застрояване за УПИ ХХІ – 
„ специален терен”, за поземлен имот  с идентификатор 83510.658.399, в кв.574б, по 
плана на град Шумен. 

ПУП – Проект: План за регулация и застрояване за поземлен имот с идентификатор 
83510.662.20, „Специален терен” в кв.655, по плана на град Шумен  

ПУП – Проект: План за регулация и застрояване кв.”Еверест”, ж.к. „Млада 
гвардия”, по плана на град Шумен 

ПУП – Проект: План за улична регулация за нова улица ІІІ А клас от о.т.9559 на 
ул.”Софийско шосе” да о.т.94 на ул.”Марица”, по плана на град Шумен. 

ПУП – Проект: Парцеларен план за частта извън регулационните граници на 
гр.Шумен, от нова улица ІІІ А между о.т.9559 на ул.”Софийско шосе”  и о.т. 94 на 
ул.Марица, по плана на град Шумен 
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2. Допълнителна информация и нанесени корекции във връзка с конкретните 
забележки по предложението на ИПГВР на град Шумен 

 

„ Приложени са Решения на Общинския съвет за разрешаване на ПУП, но не и протокол 
за приемането им. Следва да се представи разяснение дали изготвените и приложени 
ПУП са одобрени по реда на ЗУТ, дали са влезли в сила или само са приети от 
Възложителя. Следва да се представи описаният документ „Протокол за приемане на 
ПУП“.“ 

В отговор община Шумен прилага допълнителна информация. 

„ По схема 5-02 „В подкрепа за следващия програмен период“ е налице обект 
„ Благоустрояване, изграждане и рехабилитиране на пешеходни алеи и тротоари в района 
на МБАЛ – Шумен АД“ в зоната с преобладаващ социален характер, но такъв обект не се 
открива в ИПГВР. Аналогично, обект „Училищен комплекс СОУ „ Сава Доброплодни“, 
ГПЧЕ „Никола Йонков Вапцаров“, СОУ „Йоан Екзарх Български“/ бивше СОУ „ Васил 
Друмев“, също представлява предмет на интервенция по схема 5-02, но не е заложен в 
рамките на зоната с преобладаващи публични функции на ИПГВР. Тези обекти следва да 
се добавят в ИПГВР.“ 

Отговор: Всички обекти по схема 5-02 „В подкрепа за следващия програмен период“ 
са включени в ИПГВР. В коригираната матрица-бюджет и програми за реализация 
са добавени обектите, които са изпуснати или некоректно записани. 

„ По схема 5-02 „В подкрепа за следващия програмен период“ е налице обект „НУ „Илия 
Р. Блъсков“ на ул. „Христо Смирненски“ 9“, за който е предвидено обновяване на 
сградата и създаване на модерна и достъпна физическа среда. Същевременно, в ИПГВР е 
предвиден проект „ Благоустрояване и обзавеждане на дворно пространство, изграждане 
на спортна площадка на НУ „Илия Р. Блъсков“, вкл. Достъпна среда и видеонаблюдение“, 
по който не се предвиждат интервенции върху сградата, а само върху дворното 
пространство.“ 

Отговор: Грешката е коригирана. 

„ В зоната с преобладаващ социален характер са налице проекти „ ЗВІ-2.1 Обновяване, 
енергийна ефективност и оборудване на спортна инфраструктура“ и „ ЗВІ-2.2 
Обособяване на спортен развлекателен комплекс „ Тежкият полк“, вкл. Спортна 
площадка“ с предвидено финансиране по ОПРР 2014-2020 г. Приоритетна ос 1, 
Инвестиционен приоритет 2. Финансирането на тези обекти ще бъде единствено с 
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инструменти на финансов инженеринг, а не чрез безвъзмездна финансова помощ по 
ОПРР, като мерките за енергийна ефективност следва да бъдат допълващи към 
основните дейности по проекта, а не водещи.“ 

Отговор: Грешката е коригирана. 

„ В зоната с преобладаващ социален характер е налице проект „ ЗВІ-3.1.1 Дом за стари 
хора“ с предвидено финансиране по ОПРР. Изграждането на домове за стари хора не е в 
съответствие с държавната политика в сферата, която подкрепя мерки за 
деинституционализация на възрастни и деца и насърчаване на услуги от резидентен тип. 
Този обект на интервенция не е допустим за финансиране по ОПРР 2014-2020 г. 
Източникът на финансиране следва да се коригира или обектът да отпадне от ИПГВР.“ 
 
Отговор: Дейност „ЗВI-3.1.1. Дом за стари хора“ е обект към проект „Рехабилитация, 
прилагане на мерки за енергийна ефективност на социалната инфраструктура“ и се 
отнася не за изграждане, а за обновяване на Дом за стари хора. При положение, че не 
допустим за финансиране по ОПРР 2014-2020 г., е заложено финансиране по програма 
„Красива България“ по мярка 02-02 „Спешно подпомагане на социални домове”.  

„ В зоната с преобладаващ социален характер са налице 5 бр. обекти, свързани с 
интервенции върху клубове на пенсионера и инвалида с предвидено финансиране по 
инвестиционен приоритет 5 „Социална инфраструктура“ на Приоритетна ос 1. Тези 
обекти не представляват обекти на социалната инфраструктура, клубове по интереси и 
като такива не могат да бъдат финансирани със средства от ОПРР 2014-2020 г. 
Източникът на финансиране следва да бъде коригиран.“ 
 
Отговор: Източникът на финансиране е коригиран. За обновяването на клубовете за 
пенсионери е заложено финансиране с Общински бюджет. 

„ В зоната с преобладаващ социален характер е предвиден обект „Комплексен 
онкологичен център“. Обекти от подобен тип са индикативни, тъй като могат да 
бъдат финансирани само ако са съобразени с Националната здравна стратегия от 2020г. 
И Националната здравна карта, които в момента се разработват от Министерство на 
здравеопазването.“ 

Отговор: За предвидения в ИПГВР обект, в случай че не попада в списъка с 
приоритетни обекти, общината ще потърси друг начин за финансиране. 

„ В зоната с преобладаващ социален характер са посочени 3 обекта: детски ясли 
„ Буратино“, „ Тракийче“ и “Слънчево детство“, които са отнесени към компонент 
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„ Социална инфраструктура“. Тези обекти представляват образователна 
инфраструктура и интервенции върху тях са допустими по линия на Инвестиционен 
приоритет 4 „Образователна инфраструктура“, Приоритетна ос 1 на ОПРР. 
Източникът на финансиране следва да бъде коригиран.“ 
 
Отговор: Източникът на финансиране е коригиран, но не на 1.4, а на инвестиционен 
приоритет 1.3 съгласно последния вариант на ОПРР 2014-2020. 
 
„ В зоната с преобладаващ социален характер е предложен обект „ Ветеринарна 
лечебница“ с предвидено финансиране по Инвестиционен приоритет „Социална 
инфраструктура“, Приоритетна ос 1 на ОПРР. Този обект не представлява социална 
инфраструктура и не е допустим за финансиране по ОПРР 2014-2020 г. Следва да се 
коригира източникът на финансиране.“ 
 
Отговор: „Ветеринарната лечебница“ е сграда, която представлява обект на 
здравната инфраструктура в град Шумен, държавна собственост. В сградата дейност 
осъществява Национална ветеринарномедицинска служба - за нуждите на 
Регионална ветеринарномедицинска служба гр. Шумен. Ето защо финансирането е 
заложено по приоритетна ос 3 Регионална здравна инфраструктура. 
 
„В рамките на зоната с преобладаващи публични функции са заложени дейности по 
ремонт и прилагане на мерки за енергийна ефективност в обществени сгради, вкл. 
Достъпна среда, видеонаблюдение и обновяване на околното пространство. За 
преобладаваща част от сградите не са уточнени видът на собствеността и конкретно 
предназначение. По този начин не може да се оцени допустимостта за финансиране на 
сградите в рамките на Инвестиционен приоритет 1.1. от Приоритетна ос 1 на ОПРР 
2014-2020 г. Следва да се има предвид, че допустими за финансиране сгради по линия на 
посочения Инвестиционен приоритет са само административните сгради на 
държавната и общинската администрация, а не всички обществени сгради.“ 
 

Отговор: Всички заложени административни сгради са общинска или държавна 
собственост в който дейност извършват структури на държавната и общинската 
администрация. В допълнение към всяка сграда в „Матрица-бюджет“ е посочено коя 
точно структура се помещава в конкретната сграда. 
 

„ В зоната с преобладаващи публични функции са налице проекти за изграждане на 
детски площадки в ЦДГ „ Звънче“, ЦДГ „Маргаритка“ и ЦДГ „Слънце“. Тези обекти са 
отнесени към Инвестиционен приоритет 1.2. на Приоритетна ос 1 на ОПРР, но могат 
да бъдат финансирани по инвестиционен приоритет 1.4. „Образователна 
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инфраструктура“. Източникът на финансиране следва да бъде коригиран.“ 
 
Отговор: Грешката е коригирана. 
 
„ В зоната с преобладаващи публични функции е налице проект „ ЗВІІ-1.6. Ремонт и 
прилагане на мерки за енергийна ефективност на спортна инфраструктура“ с 
предвидено финансиране по ОПРР. Необходимо е да се уточни, че финансирането на 
спортна инфраструктура ще бъде с инструменти на финансов инженеринг, не с 
безвъзмездна финансова помощ по ОПРР 2014-2020 г. В допълнение, мерките за енергийна 
ефективност следва да имат допълващ характер, а не да представляват основна 
дейност.“ 
 
Отговор: Последното е коригирано. 
 
„ В зоната с преобладаващи публични функции е налице проект „ Зона ІІ-2.1. Укрепване на 
земна маса и отводняване – скатни пространства около хотел Шумен“, с предвидено 
финансиране по ОПРР, Приоритетна ос 1, Инвестиционен приоритет 1.2. Проектът е 
свързан със свлачище и превенция на риска, а не с подобряване на градската среда. Следва 
да се посочи друг източник на финансиране за този обект.“ 
 
Отговор: Проект „Укрепване на земна маса и отводняване – скатни пространства 
около хотел Шумен“ е коригиран със заложено финансиране по ОПОС и 
приоритетна ос 7 Превенция на риска към ОПРР. 
 

„ В зоната с преобладаващи публични функции е налице проект „ ЗВІІ-3.2. Реставрация на 
паметници на културата, вкл. достъпна среда“, с предложено финансиране по ОПРР, 
Приоритетна ос 1, Инвестиционен приоритет „ Културна инфраструктура“. Обектите 
представляват туристически обекти (паметници на културата) и проектът следва да се 
отнесе към Приоритетна ос 5 „Регионален туризъм“ на ОПРР. Той може да бъде 
финансиран, в случай че попада в списъка с приоритетните обекти с национално или 
регионално значение.“ 
 

Отговор: Последното е коригирано. 
 

„ В зоната с потенциал за икономическо развитие е налице проект „ ЗВІІІ-1.16. 
Изграждане на товарна ЖП гара с два глухи коловоза“ с предвидено финансиране по 
ОПРР 2014-2020 г. Посоченият обект (ЖП гара) не е допустим за финансиране със 
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средства по ОПРР 2014-2020 г.“ 
 
Отговор: За проект „ЗВIII-1.16 Изграждане на товарна ЖП гара с два глухи 
коловоза“, попадащ в зоната за икономическо развитие, е заложено финансиране 
посредством публично-частно партньорство и инструменти за финансов инженеринг. 
 
„ Налице е проект „Повишаване на езиковите и компютърните умения на общински и 
държавни служители“. Мерките по обучение на общински и държавни служители не 
попадат в обхвата на ОПРЧР с оглед демаркацията с ОПДУ. Източникът на 
финансиране следва да бъде коригиран.“ 
 
Отговор: Източникът на финансиране е коригиран. 
 
„ Налице е проект за създаване на клубове по интереси за възрастни хора и проект за 
работа в мрежа между пенсионерски клубове – посочените проекти не са допустими за 
финансиране със средства от ОПРР.“ 

Отговор: Проектът за създаване на клубове по интереси за възрастни и работа в 
мрежа още в първоначалния вариант на предадения документ на ИПГВР е заложен 
за финансиране по ОПРЧР, а не както е записано в забележките на оценителната 
комисия – по ОПРР.  

„ Налице е проект за работа с родители на учениците от ромски произход – посоченият 
проект не е допустим за финансиране със средства от ОПРР, а по ОПНОИР.“ 

Отговор: Грешката е коригирана. Проектът за работа с родители от ромски произход 
е отнесен към ОПНОИР. 
 
„ Предложени са проекти за образователен и поддържащ спорт и достъп до 
административни услуги за хора в неравностойно положение, за които не са разписани 
конкретни дейности. Бенефициентът следва да разпише подробно предвидените мерки, 
за да се прецени допустимостта на финансирането.“ 
 
Отговор: Към проектите за образователен и поддържащ спорт и достъп до 
административни услуги за хора в неравностойно положение са разписани конкретни 
дейности. 

„ Предложен е проект за внедряване на иновативни технологични системи с източник на 
финансиране ОПРЧР. Проектът не е допустим за финансиране по посочената програма. 
Следва да се посочи друг източник на финансиране.“ 
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Отговор: Проектът за внедряване на иновативни технологични системи е отнесен 
към ОПИК. 
 

Финансирането на всички проекти, включени в ИПГВР на град Шумен, е съобразено с 
последните официално публикувани варианти на оперативните програми. 
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Приложение 11 Стратегия за реализация 
 

Как се изпълнява условието за интегриран подход и синергия и допълняемост на 
предвидените интервенции 

 
Различните аспекти на живота в град Шумен - екологичен, икономически, социален и 
културен, са взаимосвързани и бъдещото градско развитие е немислимо без прилагане на 
интегриран подход. Интервенциите, свързани с градското обновяване, следва да бъдат 
интегрирани с мерки за насърчаване на образованието, икономическото развитие, социалното 
включване и опазването на околната среда, или с други думи постигане на интелигентен, 
устойчив и обхватен растеж съгласно стратегия "Европа 2020". 
 
Пет аспекта на интегрираност могат да допринесат за успешното градско развитие. 
Първият е прилагане на интервенции в различни сфери от живота в града: обитаване, 
качество на околната среда, инфраструктура и достъпност, заетост и мобилност на 
кадровите ресурси, социална сфера, културен живот, атрактивност на средата и развитие 
на туризма, динамика на градските процеси, стимулиране на предприемачеството и 
творчеството и други. В противен случай, ако се заложат единствено проекти за 
обновяване на градската среда и сградния фонд – обновената материална база ще остане 
непълноценно използвана от населението. С включването на проекти, касаещи меките 
мерки – образование, преквалификация, заетост и социално включване, населението ще 
бъде максимално облагодетелствано от модернизираната инфраструктура.  
Вторият аспект е определяне и приоритизиране на цялостна и хомогенна територия със 
специфични особености за обект на интервенциите с цел постигане на синергичен ефект. 
Именно такива територии са трите зони за въздействие, в обхвата на които се разработва 
ИПГВР. Идеята е да се преодолеят териториалните дисбаланси на територията на града по 
отношение на различните градски системи. Териториалната допълняемост на проектите в 
определената зона за въздействие се изразява в това, че обектите които са предвидени за 
интервенции са разположени в близост един до друг /многофамилни жилищни сгради, 
обекти на образованието, здравеопазването, социалната сфера, зелени пространства и 
спортни обекти/, като са свързани с уличната мрежа, която също е предвидена за 
интервенции /скелета на градската структура/. По този начин се формира единна зона за 
цялостно обновяване. Едновременно с това са налице и хоризонталните интервенции: 
заетост, образование, социално приобщаване, институционален капацитет, обмен и 
сътрудничество, които са интегрирани териториално за територията на целия град. 
Интегрираният териториален подход изисква нематериалните инвестиции да бъдат 
обвързани с инвестиции във физическа инфраструктура. Ето защо паралелно с обектите, 
включени за интервенции, са заложени и „меките мерки“ – като преквалификация на 
кадри, стажове за млади специалисти, образователна интеграция, за да се отчете 



 
ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ 
Европейски фонд за 
регионално развитие 

 
Оперативна програма “Регионално развитие” 2007-2013  

 www.bgregio.eu 
Инвестираме във Вашето бъдеще! 

 

 

“Този проект е изпълнен с финансовата подкрепа на Оперативна програма Регионално развитие ”2007-2013, съфинансирана от 

Европейския фонд за регионално развитие. Цялата отговорност за съдържанието на публикацията се носи от Община Шумен и при 

никакви обстоятелства не може да се счита, че тази публикация отразява официалното становище на Европейския съюз и 

Управляващия орган” 

 

 

15

въздействието върху засегнатите от подобрената материална база хора и непосредствено 
се повиши техния образователен ценз, квалификация и капацитет. 
Третият аспект е координирането между частни, обществени и доброволни сектори, между 
местните граждани, гражданското общество, местната икономика и различните равнища 
на управление – създаване на адекватни партньорства, които заедно ще допринесат за 
преобразяването на избраната територия. Участието на широк кръг от заинтересовани 
страни се налага с оглед на факта, че очакваното въздействие на проектите, заложени в 
ИПГВР, е от значение за всички: местните жители, гости на града, ползватели на 
социалната инфраструктура, професионалисти, местно управление и бизнес, както за 
хората, които ще бъдат привлечени в бъдеще от подобрената среда и положителното 
икономическо развитие. 
Четвъртият аспект е времевата координация или обвързване на проектите заедно по такъв 
начин, че да не си пречат или изключват взаимно, а напротив – подредени и 
синхронизирани последователно или заедно във времето да се допълват и да допринасят за 
максимален положителен ефект върху всички аспекти на живота в града, градската среда и 
местното население. Ето защо още в началото на програмния период е заложен старт на 
реализацията на проектите свързани с обновяването на инфраструктурата, изграждане и 
възстановяване на междублокови пространства и зелени площи, рехабилитация и 
енергийна ефективност на социална, образователна и здравна инфраструктура, 
многофамилни жилищни сгради и обекти на администрацията, културни обекти и 
производствена инфраструктура. Меките мерки са предвидени за цели програмен период, 
но случващи се поетапно в съответната материална база. По същия начин стои въпросът и 
с административните и образователните обекти, където постепенно ще се модернизира 
сградния фонд, а проекти за обучение, оборудване и преквалификация ще се случват през 
целия програмен период – но съответно поетапно в обновената материална база. 
Проектите, които касаят популяризиране на туризма и маркетинг на икономическите 
дейности, отново са предвидени за целия програмен период, като целта е всяка година да 
се отделя финансов ресурс за повишаване имиджа на дестинацията. Например всяка 
година да се организират и провеждат културни събития с цел непрекъснатост на 
развитието и постоянна привлекателност за туристите, съответно и генериране на приходи 
за поддръжка на туристическите атракции. Ето защо може с основание да се твърди, че е 
спазен един от основните принципи на интегрирания подход, който изисква 
нематериалните инвестиции да са обвързани с инвестиции във физическа инфраструктура. 
Петият елемент е финансовата интеграция, или координирането на финансови средства от 
много и различни източници – оперативни програми, финансови инструменти, национални 
фондове, общински бюджет, публично-частни партньорства и др.  
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Европейският фонд за регионално развитие подкрепя устойчивото градско развитие чрез 
прилагане на интегриран подход в отговор на съвременните предизвикателства. За целта 
финансовите ресурси трябва да бъдат целево концентрирани в избраните зони за въздействие. 
Европейският социален фонд подкрепя интервенциите от типа „меки мерки“, свързани с 
повишаване на заетостта, образователното равнище, социално включване и институционален 
капацитет в рамките на интегрираните пакети от проекти, заложени в ИПГВР. 
"Интегрирани териториални инвестиции" е нов инструмент, който Европейската комисия 
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визира като начин за осигуряване финансиране за многоаспектни интервенции от различни 
оси на една или няколко оперативни програми, както и от различни финансови инструменти. 
Според Европейската комисия, основният подход в бъдещото развитие на градовете трябва да 
бъде комплексната интеграция, а не изолираните действия. Въвеждането на интегрирани 
териториални инициативи ще позволи синхронизирано финансиране от различни програми и 
ще стимулира тематичния подход с възможност за комбиниране на дейности с финансиране 
от регионалния, социалния и кохезионния фонд на програмно или оперативно ниво. 
Значението на градовете и нуждата от целенасочени мерки за устойчиво и интегрирано 
градско развитие е отчетена и в Националната програма за реформи 2012-2020, в 
Националната програма за развитие България 2020, както и в Националната стратегия за 
регионално развитие 2012-2022. 
ИПГВР са основа за Интегрирани териториални инвестиции, както по отношение на 
комбинирането на различни тематични цели и инвестиционни приоритети (от ЕФРР), 
включени в ОПРР, така и по отношение на други оперативни програми: 
Заложените пакети от проекти в програмите за реализация за трите зони за въздействие в 
ИПГВР на град Шумен са пряко подчинени както на специфичните цели на отделните 
оперативни програми, така и на Общата стратегическа рамка за периода 2014-2020 г., която 
цели прилагане на интегриран териториален подход, координация и целенасочено усвояване 
на европейските фондове, или координирано финансиране. 
По този начин ще се постигне концентрация на средства по целите на стратегия „Европа 
2020“ и инвестиционните приоритети, които ще окажат най-силно въздействие върху 
растежа, заетостта и устойчивостта, хоризонталните принципи и политики.  
За да могат фондовете по Общата стратегическа рамка да имат възможно най-голям 
принос, ИПГВР на град Шумен е разработен с отчитане на регионалните и местните 
специфики на територията. По този начин икономическото, социалното и териториалното 
развитие на града се поставя в основата на стратегията „Европа 2020“ и се гарантира, че 
цялата енергия и капацитет се мобилизират и насочват към постигането на приоритетите 
на плана. 
Според Европейската комисия координация между отделните оперативни програми, като 
източници на финансиране на ИПГВР, включва: установяване на областите на 
интервенция, в които фондовете по ОСР могат да се допълват за постигане на 
тематичните цели, определени в предложения регламент за общоприложимите 
разпоредби. Това може да се постигне чрез тясна координация на програмирането на 
различни програми по един фонд. Финансирането от няколко приоритетни оси и 
програми може да се обедини в интегрирана инвестиционна стратегия за определена 
територия или функционална област. Интегрираният подход залага финансиране чрез 
фондовете на общата стратегическа рамка, особено за развитие на МСП, транспорт, 
образование, заетост и социално включване. Ето защо се съчетават средства от ОП 
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„Иновации и конкурентоспособност“ (ЕФРР), ОП „Региони в растеж“ (ЕФРР), ОП 
„Развитие на човешките ресурси“ (ЕСФ и ЕФРР), ОП „Околна среда“ и др. 
Интегрираните операции позволяват съвместно реализиране на няколко проекта от 
различни източници от фондовете по ОСР, а в определени случаи — и от други 
инструменти на ЕС.  
В ИПГВР на град Шумен са заложени интегрирани пакети от проекти по области на 
интегрирано планиране, чието финансиране е мулти-програмно или интегрира целеви 
инвестиции от различни оперативни програми като източници на финансиране или 
различни инвестиционни приоритети на една оперативна програма.  
Например в област „Социална интеграция“ в зоната с преобладаващ социален характер са 
заложени:  
- Проект „Изграждане на нови социални жилища“ по ОПРР 
- Проект „Изграждане на Центрове за настаняване от семеен тип, Дневни центрове за  

възрастни с умствена изостаналост и за деца и младежи с увреждания и хосписи“ по 
ОПРР 

- Проект „Рехабилитация, прилагане на мерки за енергийна ефективност на 
пенсионерски клубове“ със средства от Общинския бюджет 

- Проект „Рехабилитация, прилагане на мерки за енергийна ефективност на социалната 
инфраструктура, включително видеонаблюдение и достъпна среда, дворно 
пространство“ по ОПРР 

- Проект „Подкрепа за достоен живот в общността“ по ОПРЧР  
- Проект „Подкрепа за социалните услуги "Обществена трапезария" и "Домашен 

социален патронаж"“ по ОПРЧР 
- Проект „Създаване на клубове по интереси за възрастни хора“ по ОПРЧР 
- Проект „Подкрепа за активно и здравословно остаряване“ по ОПРЧР 
- Проект „Въвеждане и развиване на полуинтернатни групи“ по ОПРЧР 
- Проект „Насърчаване на младежката заетост“ по ОПРЧР 
- Проект „Създаване на специализиран кабинет за работа с деца“ по ОПРЧР 
- Проект „Обучение за хора в неравностойно положение“ по ОПНОИР 
- Проект „Образователен и поддържащ спорт“ по ОПНОИР 
- Проект „Създаване на клубове за извънкласни дейности“ по ОПНОИР 
- Проект „Повишаване на квалификация на учители за работа с деца в неравностойно 

положение и в мултиетническа среда“ по ОПНОИР 
По този начин в област „социална интеграция“ са интегрирани средства от три оперативни 
програми и средства от общинския бюджет, които заедно ще допринесат за синергичен 
ефект, несъразмерно по-голям, отколкото ако интервенциите се изпълняват самостоятелно 
и разделно във времето. Едновременно с това подбраните проекти спомагат за постигане 
на две тематични цели на общата европейска стратегическа рамка: тематична цел 9 - 
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Насърчаване на социалното приобщаване и борба с бедността и тематична цел 10. 
Инвестиции в образованието, уменията и ученето през целия живот.  
Интегрираните пакети от проекти, свързани с „Повишаване образователното равнище на 
населението“ и „Развитие на човешките ресурси и заетост„ подпомагат постигането на 
националната цел 4 „Дял на преждевременно напусналите образователната система от 11% 
до 2020 г. и национална цел 5 „Намаляване на броя на живеещите в бедност с 260 
хил.души” в националната програма за реформи. В съответствие са и с приоритет 3: 
„Постигане на устойчиво интегрирано регионално развитие и използване на местния 
потенциал” на „Националната програма за развитие на България 2020”. 
Другият вариант, в който интегрирани пакети от проекти са финансирани чрез 
интегриране на различни инвестиционни приоритети на една оперативна програма, в 
зоната с преобладаващ социален характер е визуализиран за област на интегрирано 
планиране „Качествена градска среда“, за постигане на която са заложени по ОПРР: 
- Проект „Обновяване на градска среда- благоустройство и реновация на публични 

пространства, достъпна среда“ по инвестиционен подприоритет 1.2. Градска среда 
- Проект „Внедряване на мерки за енергийна ефективност в жилищните сгради“ по 

инвестиционен подприоритет 1.1. Енергийна ефективност в административни и 
обществени сгради 

- Проект „Поставяне на видеонаблюдение в Парк "Студентски“ по инвестиционен 
подприоритет 1.2. Градска среда 

- Проект „Обновяване и оборудване на спортна инфраструктура“ и проект 
„Обособяване на спортен развлекателен комплекс "Тежкият полк" вкл. спортна 
площадка“ по инвестиционен подприоритет 1.4. Социална инфраструктура с помощта 
на финансови инструменти 

- Проект „Реконструкция, рехабилитация и прилагане на мерки за енергийна 
ефективност на културна инфраструктура, включително дворно пространство, 
достъпна среда и видеонаблюдение“ по инвестиционен подприоритет 1.4. Социална 
инфраструктура с помощта на финансови инструменти 

- Проект „Рехабилитация, прилагане на мерки за енергийна ефективност на социалната 
инфраструктура, включително видеонаблюдение и достъпна среда, дворно 
пространство“ по инвестиционен подприоритет 1.4. Социална инфраструктура и 
приоритетна ос 4 Регионална социална инфраструктура 

- Проект „Ремонт на общинска и държавна здравна инфраструктура - прилагане на 
мерки за енергийна ефективност, достъпна среда и видеонаблюдение“ по приоритетна 
ос 3 Регионална здравна инфраструктура 

- Проект „Рехабилитация, прилагане на мерки за енергийна ефективност на 
образователна инфраструктура, включително държавна собственост, 
видеонаблюдение и достъпна среда, дворно пространство“ по инвестиционен 
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подприоритет 1.3. Образователна инфраструктура и приоритетна ос 2 Държавна 
образователна инфраструктура 

В резултата на реализацията на тези проекти ще се постигне цялостно обновяване на 
средата в избраната зона за въздействие – преобразяване на територията, което не може да 
се сравни като синергичен ефект с резултатите от всеки проект поотделно и разкъсано във 
времето. Осъществяването на избраните проекти ще подпомогне както постигането на 
специфичните цели на ОПРР /Повишаване на качеството на живот, социално включване, и 
подобряване на екологичната среда; Повишаване на енергийната ефективност в 
публичните сгради и в жилищния сектор; Намаляване броя на преждевременно 
отпадналите от училище, чрез инвестиции в образователната инфраструктура в градовете./, 
така и ще допринесе за постигане на пет от единадесетте тематичните цели на общата 
стратегическа рамка: тематична цел 4 - Подкрепа за преминаването към нисковъглеродна 
икономика; тематична цел 6 - Опазване на околната среда и насърчаване на ефективното 
използване на ресурсите; тематична цел 9 - Насърчаване на социалното приобщаване и 
борба с бедността; тематична цел 10 - Инвестиции в образованието, уменията и ученето 
през целия живот. Интегрираните пакети от проекти, свързани с обновяване на жилищен 
фонд, публични пространства и техническа инфраструктура, са в съответствие с фактора за 
устойчив икономически растеж: „Инфраструктура с оглед подобряване на достъпа до 
Единния пазар”, под-фактор Устойчиво и интегрирано градско развитие в Националната 
програма за реформи; в съответствие с приоритет 3: „Постигане на устойчиво интегрирано 
регионално развитие и използване на местния потенциал” и с приоритет 7: „Изграждане на 
адекватна енергийна инфраструктура, подкрепа за повишаване на ресурсната ефективност 
и намаляване на енергийната зависимост” на „Националната програма за развитие на 
България 2020”;·в съответствие със стратегическа цел 4 „Балансирано териториално 
развитие чрез укрепване на мрежата от градове-центрове, подобряване свързаността в 
районите и качеството на средата в населените места“ на Националната стратегия за 
регионално развитие 2012-2022 г.; както и с националната цел 3 по Пакет „Климат-
енергетика” в националната програма за реформи  – „Достигане на 16% дял на 
възобновяемите енергийни източници в брутното крайно потребление на енергия и 
повишаване на енергийната ефективност с 25% към 2020 г.”  
 
По отношение на зоната на публични функции с висока обществена значимост отличен 
пример за интегрирани финансови ресурси по линия на различни оперативни програми в 
областите на интегрирано планиране – „Самоуправление“ и „Икономическо развитие“ е 
комплексният пакет проекти „Повишаване на заетостта и компетенциите на населението“, 
в който са включени: 
- Проект „Повишаване квалификацията на служителите, ангажирани с управление на 

проекти“ по ОПДУ 
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- Проект „Създаване на условия за достъп до административни услуги за хора в 
неравностойно положение“ по ОПРЧР 

- Проект „Провеждане на вътрешни обучения за работа в екип и работа с граждани“ по 
ОПДУ 

- Проект „Създаване на комуникационна стратегия за включване на гражданското 
общество“ по ОПРЧР 

- Проект „Заетост за хора в неравностойно положение“ по ОПРЧР 
- Проект „Квалификация на служителите в туристически и информационния център“ по 

ОПРЧР  
- Проект „Повишаване на езиковите и компютърните умения на населението“ по 

ОПРЧР 
- Проект „Повишаване квалификацията и капацитета на местната администрация“ по 

ОПДУ 
- Проект „Мерки за преквалификация на безработни лица за адаптивност към пазара на 

труда“ по ОПРЧР 
- Проект „Младежка заетост и заетост за хора над 50 години“ по ОПРЧР 
По този начин са заложени финансови ресурси по 3 оперативни програми, които заедно ще 
допринесат за изключителен синергичен ефект и постигането на четири от единадесетте 
тематични цели на общата европейска стратегическа рамка, а именно: тематична цел 2 - 
Подобряване на достъпа до ИКТ и на тяхното използване и качество; тематична цел 8 - 
Насърчаване на заетостта и подкрепа за мобилността на работната сила; тематична цел 9 - 
Насърчаване на социалното приобщаване и борба с бедността и тематична цел 11 - 
Повишаване на институционалния капацитет и ефективна публична администрация. 
Едновременно с това проектите, финансирани по ОПДУ ще спомогнат за постигане на 
специфичната цел на програмата, насочена към „Засилване на експертния капацитет и 
професионализацията на служителите в държавната администрация“; проектите, 
финансирани по ОПРЧР – за постигане на специфичните цели на програмата: „Социално 
включване на уязвими групи чрез подкрепа на социалната икономика“ и „Подобряване 
качеството и ефективността на труда“. 
Другият пример, в който интегрирани пакети от проекти са финансирани чрез интегриране 
на различни инвестиционни приоритети и приоритетни оси на една оперативна програма, в 
зоната на публични функции с висока обществена значимост, е визуализиран за област на 
интегрирано планиране „Качествена градска среда“, за постигане на която са заложени по 
ОПРР: 
- Проект „Ремонт и прилагане на мерки за енергийна ефективност на административни 

и обществени сгради вкл. обновяване на околно пространство, достъпна среда и 
видеонаблюдение“ по инвестиционен подприоритет 1.1. Енергийна ефективност в 
административни и обществени сгради 
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- Проект „Ремонт, реконструкция, газифициране, внедряване на мерки за енергийна 
ефективност на образователна инфраструктура, вкл. достъпна среда и 
видеонаблюдение“ по инвестиционен подприоритет 1.3. Образователна 
инфраструктура и приоритетна ос 2. Държавна образователна инфраструктура 

- Проект „Изграждане на детски площадки“ по инвестиционен подприоритет 1.2. 
Градска среда 

- Проект „Обновяване на спортна инфраструктура, достъпна среда и видеонаблюдение“ 
по инвестиционен подприоритет 1.4. Социална инфраструктура с помощта на 
финансови инструменти 

- Проект „Рехабилитация на улици, тротоари и пешеходни алеи, вкл.енергоспестяващо  
осветление и достъпна среда“ по инвестиционен подприоритет 1.2. Градска среда 

- Проект „Изграждане на паркинги“ по инвестиционен подприоритет 1.2. Градска среда 
- Проект „Благоустройство и паркоустройство“ по инвестиционен подприоритет 1.2. 

Градска среда 
- Проект „Изграждане на пътна връзка“ по инвестиционен подприоритет 1.2. Градска 

среда  
- Проект „Обновяване и прилагане на мерки за енергийна ефективност на културна 

инфраструктура, включително дворно пространство, достъпна среда и 
видеонаблюдение“ по инвестиционен подприоритет 1.4. Социална инфраструктура с 
помощта на финансови инструменти 

- Проект „Реставрация на паметници на културата, включително достъпна среда“ по 
приоритетна ос 5. Регионален туризъм с помощта на финансови инструменти 

С реализацията на избраните проекти ще се гарантира нов облик на територията и 
цялостно и трайно възстановяване на средата и синергичен ефект. В допълнение проектите 
допринасят за постигане на няколко от специфичните цели на ОПРР, а именно 
„Повишаване на качеството на живот, социално включване, и подобряване на 
екологичната среда“, „Подобряване на качеството на въздуха в градовете“, „Повишаване 
на енергийната ефективност в публичните сгради и в жилищния сектор“, „Насърчаване на 
културния живот в градовете“, „Намаляване броя на преждевременно отпадналите от 
училище, чрез инвестиции в образователната инфраструктура в градовете“, „Опазване, 
популяризиране и развитие на културното и природно наследство, чрез насърчаване на 
регионалния туризъм“ и „Насърчаване на местния икономически потенциал и нови форми 
на заетост в регионите“. Освен това реализацията за пакетите от проекти ще спомогне за 
постигането на 5 от тематичните цели на общата стратегическа европейска рамка, а 
именно: тематична цел 4 - Подкрепа за преминаването към нисковъглеродна икономика; 
тематична цел 6 - Опазване на околната среда и насърчаване на ефективното използване на 
ресурсите; тематична цел 7 - Насърчаване на устойчиво развития транспорт; тематична цел 
5 - Насърчаване на адаптирането към изменението на климата, на предотвратяването и 



 
ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ 
Европейски фонд за 
регионално развитие 

 
Оперативна програма “Регионално развитие” 2007-2013  

 www.bgregio.eu 
Инвестираме във Вашето бъдеще! 

 

 

“Този проект е изпълнен с финансовата подкрепа на Оперативна програма Регионално развитие ”2007-2013, съфинансирана от 

Европейския фонд за регионално развитие. Цялата отговорност за съдържанието на публикацията се носи от Община Шумен и при 

никакви обстоятелства не може да се счита, че тази публикация отразява официалното становище на Европейския съюз и 

Управляващия орган” 

 

 

23

управлението на риска  и тематична цел 10 - Инвестиции в образованието, уменията и 
ученето през целия живот. 
Избраните проекти са в съответствие с фактора за устойчив икономически растеж: 
„Инфраструктура с оглед подобряване на достъпа до Единния пазар”, под-фактор 
Устойчиво и интегрирано градско развитие в Националната програма за реформи; в 
съответствие с приоритет 3: „Постигане на устойчиво интегрирано регионално развитие и 
използване на местния потенциал” на Националната програма за развитие България 2020”; 
в съответствие със стратегическа цел 4 „Балансирано териториално развитие чрез 
укрепване на мрежата от градове-центрове, подобряване свързаността в районите и 
качеството на средата в населените места“ и приоритет 7: „Изграждане на адекватна 
енергийна инфраструктура, подкрепа за повишаване на ресурсната ефективност и 
намаляване на енергийната зависимост” на Националната стратегия за регионално 
развитие 2012-2022 г. Проектите ще допринесат и за постигане на национална цел 3 по 
пакет „Климат-енергетика” в националната програма за реформи  – „Достигане на 16% дял 
на възобновяемите енергийни източници в брутното крайно потребление на енергия и 
повишаване на енергийната ефективност с 25% към 2020 г.”, както и за постигане на 
национална цел 4 „Дял на преждевременно напусналите образователната система от 11% 
до 2020 г. в националната програма за реформи. 
 
По отношение на зоната с потенциал за икономическо развитие, пример за интегриране на 
финансови ресурси от различни оперативни програми са пакетите от проекти по област на 
интегрирано планиране Икономическо развитие, включващ: 
- Проекти „Електроснабдяване“ по ОПРР с помощта на инструменти за финансов 

инженеринг 
- Проект „Водоснабдителна мрежа“ по ОПОС 
- Проект „Канализационна мрежа“ по ОПОС 
- Проект „Изграждане на товарна ЖП гара с два глухи коловоза за нуждите на ИПШ и 

гр. Шумен в Подзона D“ с помощта на инструменти за финансов инженеринг 
- Проект „Дълбок сондаж, озленяване, паркинги “ по ОПРР с помощта на инструменти 

за финансов инженеринг 
- Проект „Въвеждане на модерни ИКТ в предприятията“ по ОПИК 
- Проект „Внедряване на иновативни технологични системи“ по ОПИК 
- Проект „Подкрепа за дейността на предприятията- оборудване и обмен на опит“ по 

ОПИК 
Реализацията на подбраните проекти ще допринесе за постигане на някои от специфичните 
цели на отделните оперативни програми като: „ „Подобряване качеството и ефективността 
на труда“ на ОПРЧР и „Създаване на условия за осъществяване на иновационна дейност и 
развитие на сътрудничество между бизнеса и научните среди“ на ОПИК. В допълнение 
реализацията на пакета от проекти ще спомогне и за постигане на две от тематичните цели 
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на общата стратегическа рамка, като тематична цел 8 – „Насърчаване на заетостта и 
подкрепа за мобилността на работната сила“. 
Другият вид интегрирани интервенции със синхронизирано финансиране от различни 
приоритетни оси и подприоритети на една оперативна програма е илюстриран по 
отношение на пакетите проекти: 
- „Развитие на човешките ресурси, квалификация и заетост“ по област на интегрирано 

планиране Социална интеграция – с включени четири проекта по ОПРЧР 
- „Технологично обновяване в производствени сгради“ по област на интегрирано 

планиране Икономическо развитие – с включени пет проекта по ОПИК, които 
способстват за постигане на специфичната цел на програмата „Увеличаване на дела на 
МСП с мерки за оптимизиране на производствените процеси и ефективно използване 
на ресурсите“, както – на тематична цел 2 – „Подобряване на достъпа до ИКТ и на 
тяхното използване и качество“, тематична цел 3 – „Повишаване на 
конкурентоспособността на МСП“ и тематична цел 6 – „Опазване на околната среда и 
насърчаване на ефективното използване на ресурсите“ 

- „Иновации и технологичен прогрес“ по област на интегрирано планиране 
Икономическо развитие - с включени три проекта по ОПИК 

 
Финансирането на различни проекти в една и съща област на интегрирано планиране 
позволява интегрираното усвояване на средства от различните фондове. В много области 
могат да се осигурят средства от повече от един инструмент на ЕС, за да се подпомогне 
постигането на целите на стратегията „Европа 2020“. Възможно е да се търси 
допълняемост с инструментите за финансов инженеринг, както и по линия на Програма 
„Хоризонт 2020“ в областта на научните изследвания и иновациите, Програмата за 
социална промяна и социални иновации в областта на заетостта и социалното 
приобщаване, програмата LIFE в сферата на околната среда и действия във връзка с 
климата. Ето защо е важно да се използва допълването между отделните финансови 
инструменти както при планирането, така и при изпълнението. 
 
Като цяло ИПГВР на град Шумен залага на интегриран подход, който решава проблемите 
на града и развива неговите потенциали едновременно в шестте области на интегрирано 
планиране.  
Така в област „Социална интеграция“ е заложено обновяване на социалната 
инфраструктура в града и създаване на нови социални обекти по линия на ОПРР, и в 
същото време социално включване на уязвими групи – по ОПРЧР и образователна 
интеграция на маргинализирани групи – по ОПНОИР. 
В област „Икономическо развитие“ е заложено обновяване на зоните за бизнес по ОПРР с 
помощта на финансови инструменти, технологична модернизация на МСП – по ОПИК, и 
повишаване квалификацията на заетите по ОПРЧР. 
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В област „Околна среда“ са включени проекти за превенция на риска и сметосъбиране по 
ОПОС, но и обновяване на междублокови пространства и зелени площи и енергийна 
ефективност и ВЕИ по ОПРР и ОПИК. 
В област „Качествена градска среда“ са включени проекти за опазване и промотиране на 
КИН по ОПРР и обновяване на производствени зони по ОПИК. 
В областта на самоуправлението са заложени проекти за сътрудничество и партньорство 
по четири от оперативните програми, а именно: ОПРЧР, ОПНОИР, ОПИК и ОПДУ. 
Интегрираният териториален подход има значителни вторични ефекти. Например 
обновяването на градската среда, валоризирането на културното наследство и 
ревитализацията на зоните за бизнес и индустрия несъмнено ще допринесе за развитие на 
туризма и привличане на нови инвестиции. Ресурсите, вложени в квалификация и 
обучение на работна сила са фактор за повишаване на конкурентоспособността. 
Инвестициите в зоните за бизнес ще стимулират развитието на иновациите и модерните 
производствени и информационни технологии, които са неразделна част от живота в 
съвременната ера на информационното общество. Обменът на кадри, знания и добри 
практики ще способства за по-добро управление, изграждане на капацитет и най-важното – 
работа в мрежа – един от основните принципи на обединена Европа, насочен към 
полицентричност или мрежово общество. 
По този начин реализацията на заложените проекти в трите избрани зони за въздействие в 
град Шумен ще допринесе за цялостно повишаване качеството на средата, инвестиционния 
и посетителския интерес и генериране на нови приходи за поддържане на обновената 
територия, както и за конкурентоспособност на човешките ресурси както на местния, така 
и за външния пазар, за подобрени условия за професионална реализация на младите хора и 
социално включване на изолираните групи. 
 
В Интегрирания план за градско възстановяване и развитие на град Шумен са включени 
трите елемента на интегрираните териториални инвестиции: определена територия и 
стратегия за развитие, пакет от адекватни на съществуващите потребности действия, които 
да бъдат изпълнени и административни мерки за управление. По този начин се постига 
изпълнението на проекти с дългосрочна устойчивост и максимален синергичен ефект. 
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Заложените в ИПГВР проекти са съобразени с целите на българските и европейските 
стратегически документи и са насочени към изпълняването на техните цели и приоритети, 
като по този начин биха се улеснили регионалните партньорства. Вече изградения 
капацитет за сътрудничество между община Шумен и съседни общини, като Велики 
Преслав, Каспичан, Варна, Търговище, Разград, Русе и други, ще допринесе за улеснени 
условия за партньорство и реализация на дейности от общ интерес в териториите.  
 

Повече информация е представена в стратегическата част на ИПГВР – стр.268-275. в 

точка 8. Очаквани резултати от прилагане на плана, очакван синергичен ефект, 

положително въздействие в по-широкия обхват на общината и район 2 
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Приложение 12 Влияние на ИПГВР за развитие на регионалните връзки и осигуряване на 

условия за партньорство 

 

Как планът допринася за развитието на регионалните връзки на града – в обхвата на 

агломерационния ареал и в по-широк териториален обхват и как осигурява условия за 

партньорство между отделни общини по дейности, които са от общ интерес 

 

Създадената система на социално партньорство между местната власт, бизнеса и 

населението на града ще гарантира ефективно разпределение на инвестиционните 

ресурси, публичност и прозрачност на всички процеси и успешен градски мениджмънт, 

който от своя страна ще засили и подобри развитието на регионалните връзки на град 

Шумен със съседните общини. С реализацията на ИПГВР и предвидените в него проекти, 

ще се постави нужната социално-икономическа база, необходима за осъществяване на 

ползотворно партньорство между общините, включени в агломерационния ареал.   

Различните видове проекти (социални, инфраструктурни, обновяване и енергийна 
ефективност на сграден фонд и др.) са предпоставка за интегрирано развитие на град 
Шумен като предпочитан за живот образователен, туристически и бизнес център с 
модерна инфраструктура, икономически просперитет и запазени природни и културни 
ценности, с огромен потенциал за лесно осъществяване на различни видове партньорства 
със заинтересовани съседни общини. Като пример може да се даде проекта за повишаване 
квалификацията и капацитета на местната администрация, който в унисон с проекти като 
обмяна на опит и сътрудничество с други организации и развитие на конгресен и 
фестивален туризъм, биха допринесли за по-ефективна и улеснена организация на 
партньорства между областния център и съседните общини. Създаването на атрактивна, 
достъпна и зелена градска среда и валоризацията на културно-историческите ценности 
биха превърнали града в ценен и атрактивен партньор.  
Опитът и положителните резултати, които градът придобива при реализирането на 
проекти в партньорство със съседни общини са изключително ценни за осъществяването 
на бъдещи такива в сферите на социално-икономическия и културен живот на 
населението.  
Заложените в ИПГВР проекти са съобразени с целите на българските и европейските 
стратегически документи и са насочени към изпълняването на техните цели и приоритети, 
като по този начин биха се улеснили регионалните партньорства и трансграничното 
сътрудничество. Вече изградения капацитет на общината ще допринесе за улеснени 
условия за партньорство и реализация на дейности от общ интерес в териториите. 
 
Повече информация е представена в стратегическата част на ИПГВР – стр.268-275. в 

точка 8. Очаквани резултати от прилагане на плана, очакван синергичен ефект, 
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положително въздействие в по-широкия обхват на общината и район 2 
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Приложение 13 Финансиране на обекти на социалната инфраструктура 
 

Разпределението на средствата за проекти, свързани с изграждане и обновяване на обекти 
на социалната инфраструктура е представено в следващата таблица. Предвидените за 
интервенции обекти попадат в обхвата на една от зоните за въздействие в ИПГВР на град 
Шумен – зона с преобладаващ социален характер. Общата стойност на финансовия ресурс 
е 28300000 лв, което представлява 12,03% от общия бюджет по ПО 1 на ОПРР. По този 
начин се спазва указанието на ръководителя на УО на ОПРР във връзка с изпълнение на 
схема за безвъзмездна финансова помощ „BG161PO001/1.4-07/2010: Подкрепа за 
интегрирани планове за градско възстановяване и развитие“ най-малко 5% от 
финансирането от Приоритетна ос 1“Устойчиво и интегрирано градско развитие“ на 
Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 да бъде разпределено за финансиране 
на обекти на социалната инфраструктура в рамките на зоните за въздействие на ИПГВР. 

Разпределение на средствата за обекти на социалната инфраструктура в зоните за 
въздействие, включени в ИПГВР на град Шумен  

Зона за 
въздействие Група проекти Проект Стойност 

/хил.лв./ 

Зона с 
преобладаващ 

социален 
характер 

Рехабилитация 
на социална и 

здравна 
инфраструктура 

Рехабилитация, прилагане на мерки за 
енергийна ефективност на социалната 
инфраструктура, включително 
видеонаблюдение и достъпна среда, 
дворно пространство 1600 
Изграждане на нови социални жилища 
(200 броя) 15000 
Изграждане на Центрове за настаняване 
от семеен тип, Дневни центрове за  
възрастни с умствена изостаналост и за 
деца и младежи с увреждания и хосписи 11700 

Общо: 28 300 000 лв                     Общ бюджет по ПО 1 на ОПРР: 232 641 000 лв 
Процент от общия бюджет: 12,03 % 
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Приложение 14 Рефериране на обектите по схема 5-02 „В подкрепа за следващия 
програмен период“ с индикативните списъци за зоните за въздействие“ 
 

Съответствие на обектите, включени в схема 5-02 „В подкрепа за следващия програмен 
период“, с номера на проектите/дейностите съгласно приложените таблици с 
индикативните списъци в трите зони за въздействие 

# Наименование на обекта Номер в индикативните списъци  
1 Обръщач ул.”Раковска” - вход Кьошковете Дейност Зона ЗВI-1.4.2. 
2 Рехабилитация на ул.”Тича”  Дейност Зона ЗВI-1.4.3. 
3 Благоустрояване на района на „Томбул джамия” Дейност Зона ЗВI-1.2.10. 
4 Рехабилитация на ул.”Стара планина” и ул.”Средна гора” Дейност Зона ЗВI-1.4.4.: 

5 
Благоустрояване, изграждане и рехабилитиране на пешеходни алеи и тротоар в 
района на МБАЛ  - Шумен АД 

Дейност Зона ЗВI-1.2.11.: 

6 
Благоустрояване, изграждане и рехабилитиране на пешеходни алеи и тротоар в 
района на Пространство между ул. „Ген. Скобелев” и ул. „Марица” и в района 
на Югоизточно от ул. „Софийско шосе” 

Дейност Зона ЗВI-1.2.9. 

7 
Благоустрояване, изграждане и рехабилитиране на пешеходни алеи и тротоар в 
района на Кв. „Тракия”  

Дейност Зона ЗВI-1.2.8.:   

8 
Благоустрояване, изграждане и рехабилитиране на пешеходни алеи и тротоар в 
района на по ул. Съединение от Пенсионерски клуб № 7 до Съдебна палата 

Дейност Зона II - 2.2.2. 

9 
Благоустрояване и ре хабилитиране на пешеходни алеи и тротоар в района на 
Бул. „Славянски” от пл. „Кристал” до хотел Мадара 

Дейност Зона II - 2.2.3.: 

10 
Благоустрояване на зелена площ до  "Диагностично-консултативен център І – 
Шумен" ЕООД 

Дейност Зона  II - 2.3.1.: 

11 
Благоустрояване на района на кръстовището на ул. „Станционна”, бул. 
„Симеон Велики”  

Дейност Зона  II - 2.4.3.: 

12 НЧ „Назъм Хикмет” Дейност Зона ЗВI-2.4.2.: 
13 НЧ „Стилиян Чилингиров” Дейност Зона ЗВI-2.4.3.: 
14 НЧ „Боян Пенев – 1949” Дейност Зона ЗВI-2.4.4.: 
15 Дивизионна болница - ул.”Ген.Драгомиров” Дейност Зона ЗВI-2.4.7.: 
16 Летен театър Дейност Зона ЗВII -3.1.3. 
17 Регионална  библиотека „Стилиян Чилингиров” бул.”Славянски” № 19 Дейност Зона ЗВII-3.1.1.: 
18 Регионален Исторически Музей /РИМ/ бул.”Славянски” № 19 Дейност Зона ЗВII -3.1.4.: 
19 НЧ „ЕКИПЕ”  Дейност Зона ЗВI-2.4.5.: 
20 НЧ „Напредък – 1869” Ул.”П.Волов” № 2 Дейност Зона ЗВII-3.1.6.: 
21 СОУ „Трайко Симеонов”  Дейност  Зона ЗВI-2.3.1.: 

22 ЦДГ  № 27 и ДЯ № 5 на ул. „Петър Берон” 
Дейност  Зона ЗВI-2.3.2. 
Дейност Зона ЗВI-2.3.16.: 

23 СОУ „Васил Левски”  Дейност Зона ЗВI-2.3.3.: 
24 СОУ „П.Волов” Дейност Зона ЗВII-1.2.2.: 
25 НУ „Илия Р.Блъсков” ул.”Христо Смирненски” 9 Дейност Зона ЗВII -1.2.3.: 

26 
Училищен комплекс СОУ „Сава Доброплодни”, СОУ „Йоан Екзарх 
Български“, ГПЧЕ „Никола Йонков Вапцаров”. 

Дейност Зона  ЗВII-1.2.4.: 
Дейност Зона  ЗВII-1.2.5.: 

 


